Samenvatting proefwerkstof hoofdstuk 7: Straling en de extra stof:
1.
Het elektromagnetisch spectrum:

Het elektromagnetisch spectrum bestaat uit drie “gedeelten”:


a.
(o.a.) radio/tv/gsm/radar/magnetronstraling/IR Straling met  ______________ frequentie:

Deze straling veroorzaakt __________________ kanker. 


b.
Rood/oranje/geel/groen/blauw/violet: Zichtbare straling: Veroorzaakt _________ kanker. 


c.
 UV/Röntgen/gamma-straling met  ____________ frequentie:




Deze straling veroorzaakt  __________________ kanker.


d.
Elke soort straling (mits sterk genoeg) kan wel ______________________ veroorzaken.

2.
Frequentie en trillingstijd:


De eenheid van frequentie = ______, dat betekent _______________________________.


De trillingstijd T geeft aan ___________________________________________________
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De eenheid is _________


Je moet deze formule kunnen gebruiken:

3.
Macht van 10:


Je moet 5.10-24 in je rekenapparaat kunnen invoeren met de toetsen 5 EXP  +/-  24

5.10-24 betekent ________________________________________


3.107 betekent _________________________________________

4.
Je moet kunnen werken met geluidsnelheid en lichtsnelheid, bijv. door het toepassen van


afstand = snelheid x tijd of s(t) = v.t


geluid- en lichtsnelheid vind je in ________________________

5.
Afschermen voor radio/gsm-straling:

Radio/gsm-straling kan niet door ____________________, zelfs niet door ____________


Een ruimte die zo is afgeschermd heet  _______________________________________.


O.a. ____________________ kabels en __________________ kabels zijn zo afgeschermd 
tegen storing.

6.
Toepassing van röntgen- en gamma straling:

a.
In o.a. een ziekenhuis wordt gebruikt gemaakt van röntgenstraling om



 ______________________. Deze straling kan niet zo goed door _________________.



Ook wordt ____________________ gebruikt voor _____________________________.



Hierbij worden __________________________ gedood.


b.
Bij het doorlichten van containers wordt meestal geen röntgen- maar gammastraling 


gebruikt want _______________________________________________


c.
Achtergrondstraling is _______________________ straling afkomstig van o.a.



______________________________________________________________________


d.
Radioactieve straling kun je meten met een ___________________________________.


e.
Als je bestraald wordt ben je _____________ radioactief geworden. Als je radioactief 


besmet  bent heb je ________________________________________ in of op je 



lichaam.


f.
De eenheid van stralingsdosis is ___________________________

7.
Atoom- en kernbouw:


Het atoomnummer van een isotoop geeft het aantal ___________________ aan dus ook het


aantal _________________ want een atoom is _________________________.


Het massagetal geeft het aantal ____________________________ aan.


Na-23 heeft atoomnummer _________________ dus _____________ p. In de kern zitten


________________ (kern)deeltjes dus _______________________________________ n.

8.
Radioactief verval van een kern:

a.
De eenheid van activiteit is _____________________________, dat betekent 





___________________________________________________________________


b.
Halfwaardetijd is de tijd waarin ___________ van de kernen is vervallen.


c.
Je moet een vervalreactie op kunnen stellen van een gegeven isotoop als je weet wat 

voor deeltje deze uitzendt. 



Het aantal protonen voor het verval is  ____________________ als het aantal er na.



Het aantal neutronen plus protonen voor het verval is  ___________________ als het 

aantal er na.

9.
Kerncentrale:


a.
In een kerncentrale wordt U-235 beschoten met __________________ waardoor de U-

235 kern __________________ . Er ontstaan dan ______________________ kernen en 

een aantal ________________________.



Deze laatste kunnen _____________________________________________________.



Hierdoor ontstaat er een __________________________________________________.



De regelstaven _________________________________________________________.


b.
Bij een elektriciteitscentrale op kernenergie gebeurt het volgende:



Bij een kernsplijting ontstaat ____________________. Hiermee wordt  van water 



____________ gemaakt waardoor een ________________ gaat draaien.



Deze ____________________ drijft een _____________________ aan.



c.
Je moet een splijtingsreactie op kunnen stellen als gegeven is welke twee brokstukken 

er ontstaan bij de splijting van bijvoorbeeld een U-235 kern door een neutron.



Het aantal protonen voor de splijting is  ____________________ als het aantal er na.



Het aantal neutronen plus protonen voor de splijting is  ___________________ als het 

aantal er na.


d.
Afscherming:



De halfwaarde-dikte van een materiaal is de dikte waarbij 









______________________________________________________________________
Antwoorden Samenvatting proefwerkstof hoofdstuk 7: Straling en de extra stof:
1.
Het elektromagnetisch spectrum:

Het elektromagnetisch spectrum bestaat uit drie “gedeelten”:


a.
(o.a.) radio/tv/gsm/radar/magnetronstraling/IR Straling met  lage frequentie:


Deze straling veroorzaakt geen kanker. 


b.
Rood/oranje/geel/groen/blauw/violet: Zichtbare straling: Veroorzaakt geen kanker. 


c.
 UV/Röntgen/gamma-straling met (zeer) hoge frequentie:




Deze straling veroorzaakt  wel kanker.


d.
Elke soort straling (mits sterk genoeg) kan wel oververhiting (of brandwonden)


veroorzaken.

2.
Frequentie en trillingstijd:


De eenheid van frequentie = Hz, dat betekent trilling per seconde.


De trillingstijd T geeft aan hoe lang één trilling duurt
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De eenheid is s of seconde

Je moet deze formule kunnen
 gebruiken:

3.
Macht van 10:


Je moet 5.10-24 in je rekenapparaat kunnen invoeren met de toetsen 5 EXP  +/-  24
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5.10-24 betekent                                     


3.107 betekent 30.000.000
4.
Je moet kunnen werken met geluidsnelheid en lichtsnelheid, bijv. door het toepassen van


afstand = snelheid x tijd of s(t) = v.t


geluid- en lichtsnelheid vind je in je Basis-BINAS

5.
Afschermen voor radio/gsm-straling:

Radio/gsm-straling kan niet door metaal, zelfs niet door metaalgaas

Een ruimte die zo is afgeschermd heet een kooi van Faraday.


O.a. microfoon kabels en antenne kabels zijn zo afgeschermd tegen storing.

6.
Toepassing van röntgen- en gamma straling:

a.
In o.a. een ziekenhuis wordt gebruikt gemaakt van röntgenstraling om



 een botbreuk te fotograferen (of je door te lichten). Deze straling kan niet zo goed door 

botten.



Ook wordt röntgen-straling gebruikt voor bestraling.



Hierbij worden kankercellen gedood.


b.
Bij het doorlichten van containers wordt meestal geen röntgen- maar gammastraling 


gebruikt want gamma-straling kan wel door metalen wanden.

c.
Achtergrondstraling is radioactieve straling afkomstig van o.a.



de aardbodem, gebouwen, het heelal

d.
Radioactieve straling kun je meten met een Geiger-teller.


e.
Als je bestraald wordt ben je niet radioactief geworden. Als je radioactief 





besmet  bent heb je radioactieve stof in of op je lichaam.


f.
De eenheid van stralingsdosis is Sievert (Sv)
7.
Atoom- en kernbouw:


Het atoomnummer van een isotoop geeft het aantal elektronen aan dus ook het


aantal protonen want een atoom is neutraal.


Het massagetal geeft het aantal neutronen plus protonen aan.


Na-23 heeft atoomnummer 11 (Zie Basis-BINAS) dus 11 p. In de kern zitten


23 (kern)deeltjes dus 23 – 11 = 12 n.
8.
Radioactief verval van een kern:

a.
De eenheid van activiteit is Bq (Becquerel), dat betekent het aantal kernen dat per


seconde vervalt


b.
Halfwaardetijd is de tijd waarin 50% of de helft van de kernen is vervallen.


c.
Je moet een vervalreactie op kunnen stellen van een gegeven isotoop als je weet wat 

voor deeltje deze uitzendt. 



Het aantal protonen voor het verval is even groot als het aantal er na.



Het aantal neutronen plus protonen voor het verval is even groot als het aantal er na.

9.
Kerncentrale:


a.
In een kerncentrale wordt U-235 beschoten met neutronen waardoor de U-
235 kern 


wordt gespleten. Er ontstaan dan twee kleinere kernen en een aantal neutronen.


Deze laatste kunnen weer een U-235 kern splijten.



Hierdoor ontstaat er een kettingreactie.



De regelstaven absorberen een deel van de neutronen.


b.
Bij een elektriciteitscentrale op kernenergie gebeurt het volgende:



Bij een kernsplijting ontstaat warmte. Hiermee wordt  van water stoom gemaakt 



waardoor een turbine (schoepenrad) gaat draaien.



Deze turbine drijft een generator (dynamo) aan.



c.
Je moet een splijtingsreactie op kunnen stellen als gegeven is welke twee brokstukken 

er ontstaan bij de splijting van bijvoorbeeld een U-235 kern door een neutron.



Het aantal protonen voor de splijting is  even groot als het aantal er na.



Het aantal neutronen plus protonen voor de splijting is  even groot als het aantal er na.


d.
Afscherming:



De halfwaarde-dikte van een materiaal is de dikte waarbij 









50% of de helft van de straling die er op valt wordt tegen gehouden (of doorgelaten)
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